

## 2 賜福多漾貌

你憐憫的是「有限」的人，而得到的報酬是「無限」神的憐憫。

文／王雪芬 圖／聖惠

你覺不覺得，「賜福」這兩個字閃爍動人哩！

你是否也曾效法雅比斯的祈求：「主啊！甚願祢賜福予我！」

哎呀！這樣的禱告會不會太貪婪、太自私了，竟沒有為教會復興禱告，也不為受苦難的同靈禱告，甚至不為熟識的親朋好友或家人之平安禱告，只為自己祈求賜福，那怎麼說好呢？

安啦！樂意賜福的神把雅比斯的禱告記載在聖經裡，並標明神就應允所求（代上四10），即是神要你知道，神的豐富只會因我們錯誤的認知而受侷限，神的本性有憐憫有恩慈，只要你向神求福，就必蒙神賜福。

### 耶穌一開口就祝福人

一般認為「福」字「俗擱有力」，但從聖經的角度來看，求神賜福就是祈求超自然的恩寵，那種福並非我們憑自己的能力可贏得的代價，而是神白白賞賜的恩典。

想像在美麗的加利利湖邊，成千上萬的人潮圍繞耶穌，山腳下有羊群，山坡上有野花，情境溫馨、熱絡。耶穌登山居高臨下，放眼望去，祂看到十字架，也看到十字架帶來的救贖，那是寶貴無比的永恆賜福。因此祂開口教訓人的第一句就是：「……有福了！」主耶穌一開口就說祝福的話，要把極大的福氣、極美的境界賜予人們。祂登山不只是宣講寶訓，而是登山訓眾「論福」。神到人間是要把祂一切的豐富賞賜予人，這乃是真正的「有福」。



## 新約的神VS. 舊約的神

對照一下，舊約時代，當創造神地的神向摩西顯現，西乃山上一片肅穆，唯有火燒著荊棘發出嘩嘩啾啾的焚燬之聲，但荊棘卻沒有燒壞。摩西好奇近前觀看，神呼叫說：「不要近前來……」，當時的神是那麼聖潔不可親近，是那麼威嚴令人畏懼。

如今，神藉著耶穌基督道成肉身來到人間，滿有真理和恩典，是人們可親近的神，而且好喜歡人們親近！同樣是神，為何會有如此強烈的對比？那是因為罪阻隔了人和神親近，而主耶穌為人類釘死在十字架上，若不是祂犧牲生命，流出寶血代贖，我們沒有人可以親近神。

儘管如此，舊約時代威嚴的神對人們的賜福並沒有縮水，反倒比比皆是。只要留意聽從耶和華的話，謹守遵行神所吩咐一切的命令，就必在神所賜為業的地上，大大蒙福（參：申十五4）。

## 神所賜的福 繁華似錦

新約時代，神子耶穌更詳盡闡明賜福的管道與形式。祂在登山寶訓中，總共講了九次「有福了！」其中第九次和第一次是重複同樣的祝福，所以解經者才說登山寶訓中有八福。

在希臘文的著述裡，如果說明一件事情開始和末了用同樣的話，那表示這是同一組的。雖然每種賜福都有它的特點，但非個別分開的，乃整組皆是神所要賞賜的福氣。然

而這八福如上階梯，是一層層加級的，每個福都緊跟著前面的福而生，故第一個福是最基本的福。

## 八福之一，虛心得天國

虛心的人有福了！因為天國是他們的（太五3）。

「虛心」原文譯為「靈裡貧窮」。平常客氣講虛心，往往只是禮貌，譬如你領會後有人說：「啊！你講道內容頗有見地！」而你總是客套地回答：「哪裡？哪裡？」此時，心裡是否真的虛心呢？還是暗自竊喜！如果有人不識相指出需要改進之處，你是心悅誠服，還是尷尬惱怒呢？如果惱怒，那就不是虛心，而是虛偽了。

## 認識自己的沒有

主耶穌很奇妙，祂賜福的開端，第一步是從「靈裡貧窮」開始，就是什麼都沒有開始。

人都以為我「有」什麼就有福氣，神卻說你「沒有」才有福氣。倘若人到神面前時，手上什麼都有了，還能從神那裡拿到什麼呢？空手的時候，你可以盡情地拿，已經抓滿滿的，就再也拿不到什麼了。

印象深刻的祈求：「神啊！求祢光照我，讓我更加認識自己！」人真正認識自己的本相，就會知道自己一無所有、一無所能，才會更加地求神來充滿。神一切的豐富都要在耶穌基督裡賜予我們，問題是我們不肯倒空自己，好讓神來充滿。

神說「靈裡貧窮的人有福了」，神要賞賜什麼福呢？啊！他們將可在地如天，享受天國。

## 八福之二，哀慟得安慰

一個認識自己靈裡貧窮的人，看見自己的軟弱，老是得罪神，於是內心懺悔、哀慟。這裡的「哀慟」不是普通的傷感，是很深很深的哀切，在原文形容它比喪考妣還要悲傷。

我們常因為感情受創而哭泣，因孤單或失落而哭泣，其實真正值得我們哭泣的是，發覺內在除了罪之外，竟然空空如也。這時的哭泣，是因為內心哀慟，為罪、為義、為審判，自我責備的哀慟。然而主耶穌說：「哀慟的人有福了！因為他們必得安慰。」（太五4）

## 屬神的真安慰

在人生道路中，我們常常渴望得安慰，雖然也有人安慰，卻沒人安慰得了，因為沒有人真正了解我們的痛苦。當你跟隨主之後，在苦難掙扎的日子裡——仰望耶穌，這位復活的主，可以擦乾你的眼淚、安慰你，讓你滿有指望。

主耶穌清楚地宣告，要得多少安慰和蒙多少光照成正比。人在神的面前，愈被神光照耀，愈發現自己的罪行，於是「哀慟」不已，這樣才能得到神的安慰。

「我真是苦啊！誰能救我脫離這取死的身體呢？」（羅七24）。保羅這樣禱告，

就是標準的「哀慟」，因為他蒙了光照，看到內心沒有良善，立志為善行不出來，反倒去作不願意的惡，心被擄去附從肢體犯罪的律。保羅厭棄罪惡，痛心疾首，於是向神呼求，這樣哀慟的人有福了，因為必得主的安慰。

## 八福之三 溫柔承受地土

因哀慟而得蒙主安慰，被神的愛滋潤，將成為溫柔的人，而「溫柔的人有福了！因為他們必承受地土。」（太五5）

「溫柔」的英文版「meek」在聖經裡有好多種翻譯，但這裡的溫柔著重在人對神的態度，就是人對神懷著一顆敬畏的心，凡事順服、凡事阿們！

「神啊！祢的安排，祢的旨意，一定美好，我願意聽從祢！順服祢！跟隨祢！」這種人有福了。大大有福了！

約瑟一生戲劇性的際遇，他信賴神和服從神的安排，真是標準的「溫柔」典範。約瑟幼年被兄長出賣，沒有怨言；被主母陷害，默默承受；下到監裡，仍然信靠神；做了宰相之後，一哭泯恩仇：「我豈能代替神呢？」（創五十19）

## 人心剛硬，箍住己福

人生在世，蒙神許多的賜福，但若不溫柔，賜福往往成為詛咒，無法享受。老是固執己見，有父母、有兒女、有朋友，卻孤單落寞。惟有成為溫柔之人，才能享受神所賜的福氣。什麼福呢？——「必承受地土」。

## 人心溫柔，享受豐富

「地土」是神一切的賜福，有今生的迦南地，有未來的新天新地。一個承受地土的人，神在耶穌基督裡的一切豐富，都將成為溫柔之人的豐富。

「我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處」（羅八28）。「萬事」就是好事和壞事，事業成功是神的賜福，事業失敗也是神的賜福，溫柔之人對環境中發生的任何事情，無論好壞，都將成為他生命中的賜福。

## 八福之四，飢渴慕義得飽足

成為溫柔之人，會有很奇妙的改變。之前，總是飢渴著想要——功課好、前途好、生活好，但當神的靈在裡面運行，開始另一種屬靈的飢渴——飢渴慕義。

有傳道人語重心長地說：「一個人是不是重生得救，就看他會不會飢渴慕義。」而主耶穌也說：「飢渴慕義的人有福了！因為他們必得飽足。」（太五6）

### 誰來訂「義」的標準

「義」字原意是「對的」。常有不信主的人說：「我一輩子憑良心做事，如果這樣也下地獄，那麼神就太不公義了。」這樣自以為所做的都「對」，他所謂「義」是自以為是的義。

「對」與「錯」要有標準，誰來訂標準？人嗎？人所訂的標準會隨時空而改變。

像我學生時代，男女生後腦勺總是西瓜皮一片，現在呢？鍋蓋頭！衝爆頭！斑馬頭！怎麼評論對錯呢？

## 神的義涇渭分明

而聖經裡面所謂「義」，乃神訂定標準，即神說對就是對，神說錯就是錯。聖經所給的評價很單純，不管別人看你是好是壞，是聰明是愚拙，聖經的評價都是一樣：「世上沒有一個義人，連一個都沒有！」怎麼辦？世人都犯了罪，虧缺神的榮耀，絕望了嗎？感謝神！我們沒有絕望，因為神有恩典！

### 第一個蒙神稱義的挪亞

義人第一次出現在《創世記》六章8-9節：「惟有挪亞在耶和華眼前蒙恩。……挪亞是個義人」。挪亞先在神眼前蒙了恩典以後，神就稱他為義；挪亞是這樣成為義人。神也憐憫我們，在我們相信耶穌之後，把祂的義賜給我們，這就是「因信稱義」的道理。

### 稱義、行義、成義三部曲

基督徒傳福音不只是責任，而是「特權」！一個真正得救的基督徒，當神的義在他裡面活力彰顯時，不只稱義，而會行義，才能成義，讓更多人的得著，不只自己擁有，而是希望大家都有，這就是主耶穌所說：「飢渴慕義的人有福了！」神要大大地賜福，使飢渴慕義的人「必得飽足」。

人們追求世上的事物，到手以後不再寶

遇亨通的日子你當喜樂；遭患難的日子你當思想。

When times are good, be happy; but when times are bad, consider。

貴，繼續追求嚐鮮，到手以後又不再滿足，更待不斷地標新立異。然而神保證讓你的渴望，滿足再滿足，寶貴再寶貴，永遠不會厭倦，因為神所應允的都必成就——人只要有飢渴慕義的心，「必要」得到飽足！

## 八福之五 憐恤人得神憐恤

「憐恤人的人有福了！因為他們必蒙憐恤。」（太五7）。飽食神的真理，充分享受神的賜福之後，開始積極轉變，把恩典帶給別人，去憐憫人。憐憫不是普通的同情，是要「忍」常人所不能「忍」；「讓」常人所不能「讓」；「愛」常人所不能「愛」，這樣的功課必須把耶穌基督的生命內化，才能變成有憐憫的人，神說：「憐恤人的人有福了！」神也要回報憐恤給他。

### 亞伯拉罕 見證神的憐恤

信心之父亞伯拉罕對姪子羅得的忍讓和愛護，真是憐恤的見證。亞伯拉罕是長輩，提攜晚輩羅得，而羅得反倒虧待、辜負亞伯拉罕的栽培。當羅得有難，亞伯拉罕義無反顧地兩肋插刀、鼎力相助，這是基督生命成熟的流露；吃虧了，還不遺餘力地去愛對方。

主耶穌說：「有福了！」真划算欸！你憐憫的是「有限」的人，而得到的報酬是「無限」神的憐憫。神要賜福你！保護你！直到永遠！

## 八福之六 清心得見神

主耶穌繼續頒獎賜福，說：「清心的人

有福了！因為他們必得見神。」（太五8）

人心裡有憐恤，內心沒有苦毒，看到人的惡，憐恤他、不定他的罪，沒有驕傲、自大、仇恨，只有滿滿的憐恤，這就「清心」了！

### 更美的獻祭——清心

「清心」原文也有潔淨之意。根據猶太人的舊約律法，「不潔淨」的食物不可以吃。如果你將剛宰殺的豬肉，洗得乾乾淨淨，煮得香噴噴，然後請猶太人品嚐，猶太人說：「不潔淨！」這是律法本質的問題，非關食物本身。然而主耶穌來到世上，使律法成為美事的影兒，不是本物的真像。神要我們獻上更美的祭——即清潔的心。

屬靈的生命不成長，問題出在哪裡？就是心思不單純！

### 如意算盤不清心

現在小孩頗鬼靈精，老師說想作財主的下地獄，想作拉撒路的上天堂。有個小孩表達意願：「老師！我最好作地上的財主，天上的拉撒路！」

我們的心思像不像這個小孩？我們的心單單愛主呢？還是也愛慕屬世的一切，大小通吃？

「清心的人有福了！」耶穌所注重的是內在而非外在。「因為耶和華不像人看人：人是看外貌；耶和華是看內心。」（撒上十六7）

## 清心必看見神的應許

清心的人，聖靈住在裡面，眼光超越俗塵，在教會裡看見主！在聖經中看見主！在大自然界看見主！在心靈深處看見主！所有屬靈的看見，都是神榮光的照耀，使其榮上加榮，滿有基督的形象。

## 八福之七 使人和睦得稱神的兒子

「使人和睦的人有福了！因為他們必稱為神的兒子。」（太五9），八福中的前七福，都是關於個人的品格。聖經中，七是完全數，在這裡，我們看到一個屬基督的人，他的品格從虛心進階，完全的境界是「使人和睦」。

### 環環相扣 方能展現力道

「使人和睦」是基督品格極致表現，但必須建立在前六福的根基上。如果沒有根基，只徒然想作和事佬，恐怕公親變事主，那就陷入更大的艱難。

《箴言》說：「弟兄結怨，勸他和好，比取堅固城還難」（箴十八19），所以啊，使人和睦可不簡單！

### 十字架使人與神和睦

「因祂使我們和睦，將兩下合而為一，……。既在十字架上滅冤仇，便藉這十字架兩下歸為一體，與神和好。」（弗二14-16）。要使人和睦，與神和好是先決條件，自己先身體力行，再讓人也與神和好，如此就能得著和平的生命。



## 憤怒不能成就神的義

有句睿智的格言：「你一旦發脾氣，不管怎樣，你就錯了。」本來你是對的，但一發脾氣，你就錯了，因為發脾氣使人失去理智，失去正確的判斷力，儘管發脾氣的理由有多正當，內在卻已失去了和平，講話尖銳、挑動人的血氣，讓事情愈變愈糟。

我個人脾氣爆烈，克服的祕訣有兩點分享：一點是不斷提醒自己，人的怒氣不能成就神的義，另一點是相對的，即回答柔和，能消除人的怒氣。共勉之。

## 神的兒子榮神益人

把平安、和睦帶給人們的人，是有福的，因為他們必稱為神的兒子。表面上，「神的兒子」很多；事實上，能實踐經訓，使人和睦的「神的兒子」不多。所以我們要竭力追求，能有神的生命，可以真正成為「神的兒子」，能彰顯神永恆的美麗和榮耀。

## 八福之八 福上加福

為義受逼迫的人有福了！因為天國是他們的（太五10）。

要受逼迫才有福，真令人困惑！人生在

遇亨通的日子你當喜樂；遭患難的日子你當思想。

When times are good, be happy; but when times are bad, consider.

世，往往有各樣逼迫和痛苦，那是因為無知、驕傲、愛表現、爭強鬥勝、特立獨行，而這些都不是為了「義」，耶穌是說：「為義受逼迫的人有福了！」

### 世界逼迫對立的人

世界恨我們，因為我們不屬於它。世界是作惡的，我們是行善的；我們的善更顯明世界的惡，於是世界就逼迫我們。如果世界不恨你、不逼迫你，那表示你跟世界沒兩樣。你若跟世界走不一樣的路，世界一定逼迫你！但主耶穌說：「為義受逼迫的人有福了！因為天國是他們的。」

### 首尾一氣呵成

八福中的第一個福和最後一個福，得到相同的賜福——「天國是他們的」。這在猶太文學的作法，乃表示它是一個完整的敘述，從「靈裡貧窮」開始，到「為義受逼迫」就是享受天國的一切賜福。

當主說，虛心的人和為義受逼迫的人有福了，因為「天國是他們的」。乃是說天國在人的生命中實際地顯明出來，就是人會有一個為王者的生命，由內而外散發出來。

### 列王的量尺——大衛

大衛的生命展現真像個王，雖然屢被掃羅逼迫，在滿山遍野中逃亡，而且有兩次良機可除掉生命中的逼迫者，但都沒有下手。他選擇尊重神的主權，這是經過逼迫淬熟的生命，何等美麗！

### 大逼迫、大喜樂、大賞賜

第八福之後，又追加一個「有福了！」——應當歡喜快樂！意思就是大大地歡喜，興高采烈、快樂極了。雖然要得到這樣的賜福，必須被辱罵、受逼迫、遭毀謗，但我們如果真的看見永恆裡的價值，就會甘心領受了；因為祂說：「你們在天上的賞賜是大的！」主耶穌說：「是大的！」仔細回想主耶穌所講過的一切話，很少用「大的」來形容，這個賞賜竟然大到連主耶穌也不知道怎麼形容了，所以祂用了一個既簡單又清楚的字——大的！

### 賜福是神的註冊商標

有一種基督徒心裡不知道在想什麼，掛在嘴巴上總是說：「哎呀！我不敢奢望什麼，只要當天國的看門狗就行了。」對不起！天國可沒有這個空缺，既沒盜賊，全是白晝，看什麼門呢！就甭說客套了，賜福是天父的心意，神是定意要賜福予人的神。只要每個基督徒看重神的賜福，珍惜這些福，也追求這些福，將來見主面的時候——擺在主耶穌腳前，展覽賞賜的恩典，這才是報答主最好的方式啊！

於是主要向那右邊的說：「你們蒙我父賜福的，可來承受那創世以來為你們所預備的國」（太二五34）。✠